

22港科學家獲國家優青基金

有入選者研新冠病毒冀與內地團隊合作

教育線上



國家自然科學基金2021年度「優秀青年科學基金項目（港澳）」近日公布結果。在港澳區25個名額中，港大有九名學者的研究項目獲選，中大五人入選，科大佔四人，城大和理大分別有三人和一人獲選。今年每名入選者將獲得160萬元人民幣資金「過河」作研究經費。有本港學者以研究新冠病毒的項目入選，並期望藉此機會加深與內地科研團隊的合作。

大公報記者 黎慧怡

《大公報》昨日向多所大學查詢，至截稿前確認22個獲選項目，涉及醫學、量子材料、納米材料、天體物理、神經生物學、環境變化等眾多領域的科研項目。

值得一提的是，今年有關於「冠狀病毒」的研究項目獲選，負責該項目的學者為港大李嘉誠醫學院微生物學系助理教授朱軒，他昨日接受《大公報》電郵訪問時表示，團隊前期研究數據表明新冠病毒在人類肺細胞的入侵及複製效率較高，該項目深入解析新冠病毒和跨膜蛋白酶及細胞表面因數的相互作用，揭示新冠病毒高效傳播的基本原因。

朱軒說，非常有幸獲得國家自然科學基金優秀青年科學基金資助，他感激國家將優秀青年科學基金擴展至港澳院校，希望借此機會可以加深與內地科研團隊的合作。

港大今年共有九個研究項目獲選，連續第三年在所有院校中有最多年輕學者獲選，其餘八個獲選研究項目分別由理學院和工程學院的年輕科學家取得。

中大獲獎者：開心得到認同

中大今年五名學者獲選，為歷年之最。內科及藥物治療學系助理教授高浩今年以「GLP-1R激動劑延緩衰老以及無創伴隨診斷的研究」入選，他昨日接受《大公報》電郵訪問時表示，今年為第二次申請國家優青項目，對於獲獎感到十分榮幸和高興，樂見團隊的工作得到國家認可，也多了研究經費去實行進一步的科學探

索。

現年36歲的高浩和他的團隊已用多年時間進行腦退化方面研究，入選項目將探索一種治療糖尿病的藥物「胰高血糖素樣多肽1受體」（GLP-1R）在潛在延緩身體衰老的作用、運作機制及臨床可轉化性，並開發無創診斷工具，監測GLP-1R促效劑的效用。高浩表示，基金規劃將大部分用作實驗費用，一部分用於聘請研究人員（例如博士後研究員），「希望項目能夠應對未來數十年預測會持續的社會人口結構老化，作出醫學上的貢獻。」

科大今年四個入選項目涵蓋數學、物理學、化學生物學和環境學，其中環境及可持續發展學部助理教授王哲負責的「大氣非均相化學及二次污染」項目，將評估城市污染與海洋大氣相互作用對香港和大灣區沿海大氣中二次污染形成的影響。

每人獲192萬作研究經費

今年城大和理大分別有三人和一人獲選，涉及兩個生物醫學工程的研究，一個二維納米材料以及一個蛋白質的乳酰化修飾相關的研究項目。

「優秀青年科學基金項目（港澳）」自2019年起開放給香港及澳門八間大學的年輕學者申請，2021年度優秀青年科學家基金項目獲選的港澳學者，每人獲人民幣160萬元（約港幣192萬元）資助金額，直接「過河」在當地作研究經費，資助期限三年。



中大有五人獲選國家自然科學基金本年度優秀青年科學基金項目（港澳）。

香港中文大學 五人入選



陳衍佐

研究項目：
海洋轉換斷層
地震及慢滑移



路新慧

研究項目：
光伏材料微觀
結構的X射線
散射研究



任偉

研究項目：
激光光譜流場
診斷



何暉

研究項目：
博弈論與機制
設計



高浩

研究項目：
GLP-1R激動劑延
緩衰老以及無創
伴隨診斷的研究

香港大學 九人入選



香港大學

九人入選

朱軒 • 冠狀病毒

李曉菁 • 放射性核束物理

劉俊治 • 精準合成含有非六元環拓撲結構的納米石墨烯分子

鄭超固 • 發育神經生物學

Louise Amy Ashton • 昆蟲對熱帶雨林環境變化的反應

黃志毅 • 不確定信息下的優化問題



香港科技大學

四人入選

金天靈

• 橢圓與拋物型方程

孫飛 • 蛋白質工程與化學生物學

張珮迪 • 量子材料中的超快動力學研究

王哲 • 大氣非均相化學及二次污染



香港城市大學

三人入選

于欣格 • 柔性智能感知技術

譚超良 • 二維納米材料與器件



香港理工大學

一人入選

趙昕 • 骨修復材料仿生微環境構建

資料來源：
各大學回覆